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IN SER A T E
ic primesc la Admlnistraţlune în 

Braşov şi la următorele 
BIROURI de ANUWŢUR!:

InVIena: laM . Dakes Nachf., 
Snx. Augenfeld &  Emeric Les- 
aer., Hemricli Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
n Budapesta la A. V. Gold- 
erger, Ekstein Bemat, Iulia 

Leopold (YI1 ErzsAbet-korat). 
PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 

rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi Învoială. — BECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

A N U L  L X V I I .

„gazeta“ iese în fle-care fi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şâse luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru M â n ia  şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şese 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumerâ la tote ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţiimea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şâse 
luni 10 cor., pe trei luni B cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilb 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 16. Braşov, Joi 22 Ianuarie (4 Februarie). 1904

Afacerea deputatului Korodi.
Deputatul cercului I  ai Braşo

vului, Lutz Korodi, care, după cum 
se 8cie, a fost judecat într’un proces 
de presă, ce i-s’a intentat de pro
curatura din Tergul-Mureşului, la un 
an ínchisóre de stat şi 2000 corone 
amendă, a adresat Majestăţii Sale o 
cerere de graţiare, care însă s’a res
pins fără de nici o motivare. In 
urma acesta Korodi s’a decis a-şî 
depune mandatul de deputat, a ră
mână in Berlin, unde petrece de 
mai mult timp, şi a nu se mai su
pune pedepsei.

Afacerea acestui deputat sas, 
care s’a distins şi care a rămas pană 
în cjiua de ac|í credincios direcţiunei 
oposiţionale naţionaliste, ce o luase 
dela început ca aderent al fracţiunei 
„Saşilor ver4îu de odinióra, a făcut 
şi a trebuit se facă svon în acea 
parte a presei germane din imperiu, 
ca şi din monarchia nostră, care nu 
este influinţată de aşa numita poli
tică oficială dominantă.

încât priresce mai ales Ger
mania, este de o însemnătate parti
culară afacerea deputatului Korodi, 
care apare acolo ca victimă a per- 
secuţiunei ce se ’ndrăpta cu tot mai 
mare vehemenţă de cătră deţină
torii puterii din Ungaria în contra 
germanismului. Opiniunea publică 
germană este informată, ca Korodi 
a fost urmărit judecătoresce din 
causă, că a fost suspiţionat ca pan- 
german. Destul motiv pentru ca se 
fie alarmată.

Totuşi trebue să se ţină séma 
de-o împrejurare, care e de natură 
a face cea mai rea impresiune asu
pra orî-cărui om nepreocupat. Nu
mai o parte a (fiarelor germane 
scrie cu simpatie despre caşul de
putatului sas, şi adecă cele mai in
dependente. fia re le , car! representa

politica oficială a guvernului ger
man, tac o tăcere semnificativă pen
tru indfierenţa, cil care se părtă 
acest guvern şiacjîfaţă cu cestiunea 
germană din Ungaria

Foile partidului german naţio
nal din Austria au fost de asfcă-dată 
cele dintâi, cari au pledat în fa
vorul deputatului Korodi. Acăsta nu
mai înainte cu 10— 15 ani ar fi fost 
eu neputinţă. De când însă s’a pro
nunţat naţionalismul şi între Ger
manii austriacî, de când partidul 
pangerman a prins şi acolo rădăcini 
şi se întăresce pe cfi ce merge, si- 
tuaţiunea s’a schimbat, er eausa Ger
manilor din Ungaria e sprijinită 
acum cel puţin de foile naţionaliste 
germane.

Intre aceste foi este „Deutsche 
Zeitung“ din Yiena, care scrie mai 
cu foc în afacerea Korodi.

„De ce —  cjice „Deutsche Z tg.tf 
—  stăpânitorii unguri sunt aşa de 
mânioşi pe deputatul cel condamnat 
(Korodi)? Find-că el îşi alesese de 
a sa chiemare se deştepte şi pe cei
lalţi Germani din Ungaria, cari sunt 
de 4ece ori mai mulţi la număr, de
cât conaţionalii săi mai restrînşi saşi 
din Transilvania, şi să-i câştige pen
tru idea naţională. Pentru acest scop 
Korodi susţinea relaţiuni neiertate cu 
pressa germană din Austria şi din 
imperiu.

Acelaşi <fiar esclamăapoi: ...„o 
astfel de netrebnicie „pangermană“ 
trebuia pedepsită. Acuma şi-au pro
curat linişte. Pote! —  p6te şi nu, 
căci încă nu s’a scris ultimul capi
tol asupra eestiunei dâcă va is- 
buti ori nu tactica ungurâscă...“

Dâcă deputatul sas Korodi, prin 
hotărîrea, ce a luat’o a voit se facă 
eă mai vibreze puţin cbrda simpa
tiei, pe care Germanii din imperiu 
o nutresc totuşi pentru Saşii şi Şvabii 
Ungariei, deşi deocamdată mai nu

mai în mod platonic, atunci şi-a 
ajuns scopul pe deplin. Răsunetul 
ce l ’a produs afacerea sa în pressa 
germană numai de folos nu va puté 
fi ungarismului.

Noi inse credem şi ţinem, că d-1 
Lutz Korodi, care ’şi iubesce patria 
şi neamul şi este unul dintre cei 
mai convinşi, sinceri şi devotaţi lup
tători ai sei, pe lângă tóté celelalte 
va fi amărît adénc în sufletul său 
pentru întorsătura fatală, ce a luat’o 
politica săsăscă în absenţa sa.

Convingerea, că pentru multă 
vreme nu mai e de făcut nimic şi 
că stégül, ce el l’a înălţat şi apărat cu 
atâta însufleţire, a fost închinat şi umi
lit — acésta durerósa convingere va 
fi contribuit mai mult la decisiunea 
sa de a-şî depune mandatul şi de a ră
mână cine scie cât timp espatriat 
în ţâra depărtată a maréi naţiuni 
germane.

Condeiul însă, care l ’a adus în 
acésta situaţiune, nu credem că-1 va 
drpune, ci va continua a scrie pen
tru causa conaţionalilor săi.

B ra ş o v , 21 Ianuarie v.

Delegaţiunea ungară îşî va relua 
adi, Miercuri, după araia<fi firul întrerupt
a) lucrărilor. Ba va resolvi problema sta
bilirii budgetului afacerilor comune. De 
Joi începând delegaţiunea va lucra în sec
ţiuni. Se crede, că desbaterile subcorai- 
siunei pentru esterne, se vor începe cu 
budgetul afacerilor esterne. Ministrul de 
esterne contele Goluchotvski făcându-şl 
încă anul trecut exposeul asupra situa
ţiei politicei esterne, membrii subcomi- 
siunei îşi vor puté espune părerile asupra 
acestei politice.

Pact maghiaro-săsesc. Din Braşov 
i-se scrie fiarului „Búd. Hírlap“ următă- 
rele: Lutz Korodi, fostul deputat al pri
mului cerc electoral din Braşov depunân- 
du-şi mandatul, Saşii — în urma pactului

încheiat cu fostul fişpan conte Ştefan 
Lazar — vor ceda Maghiarilor unul din 
cele patru mandate, nu însă în Braşov, ci 
în Hărman, cerc electoral pe caro pănă 
la 1901 îl representa în dietă un Maghiar. 
Deputatul Oarol Lurtz ar renunţa adecă 
la mandatul din Hărman şi ar lua manda
tul cercului prim al Braşovului, ăr cercul 
electoral al Hermanului îl va representa 
său directorul Dr. Emil Rombauer, care 
la alegerea din 1901 a rămas în minori
tate faţă cu Lurtz, său advocatul din Bra
şov Dr. I. Zăkarias, cu program guver
namental."

Alegeri parţiale in Corpurile 
legiuitor© române au avut loc săp
tămâna trecută în judeţele Argeş şi T e 
cuci pentru Senat, şi în judeţele Teleor
man, Tutova şi Vaslui pentru Cameră. 
Resultatul acestor alegeri a fost reuşita 
canditatului partidului conservator Ioan 
Lăhovari în Tecuci şi a cadidatului juni
mist B. St. Delavranceaîn Vaslui. In cele
lalte 3 judeţe s’a declarat balotagiu. Pressa 
guvernamentală atribue acest resultat ne
favorabil pentru guvernul liberal neînţe
legerilor fruntaşilor liberali din aceste 
judeţe.

Banffy despre limba de serviciu 
şi de comandă în armată. In discursul, 

'ce l’a ţinut în Dobriţiu baronul Banffy  a 
<fis urraătărele despre limba de serviciu şi 
de comandă în armată: „In armata un
gară, ca parte întregităre a armatei co
mune, limba de serviciu şi de comandă 
nu păte să fie decât limba maghiară. 
Dreptul de limbă este o parte constitu
tivă a suveranităţii naţionale, este un ele
ment constitutiv în viăţa unui stat, nici 
odată o naţiune nu păte renunţa la el, 
nici nu pote ceda altuia disposiţiunea asu
pra lui*...

Rechemarea miniştrilor străini 
din Serbia. Se confirmă soirea, că repre- 
sentanţii diplomatici ai puterilor străine, 
car! au părăsit Belgradul înainte de anul

FO ILE TO N U L „GAZ. TRANS.“

File rupte dintr’un carnet.
(Le Doboll. — Români, cari nu sciu românesce.— 

„Dreptatea rădică un popor“ . — Bobotéza 
în Doboll.

Braşov, 19 Ianuarie n. 1904.

încă nu mi-se desfăcuse sufletul de 
farmecul, de care 4—5 (file avuse parte 
în sărbătorile Crăciunului.

Departe, departe de aici, la distanţă 
de multe sute de chiloraetri. Cu trenul şi 
cu trăsura, cu prieteni vechî-vechî şi buni. 
In conversaţii nespus de interesante, pe 
cari odată întrerupte, mereu dóriam sé le 
reîncepem, şifodată începute nu mai voiam 
să sfîrşăscă...

Unde a fost asta şi cura a fost asta, 
se va descrie altă-dată. Acuma e Dobofi 
la ordinea ^ileî.

Ce e cu Doboli ? Unde e Doboli? 
Mulţi nu vor fi sciind.

Am se mă înoere să le spun eu.
Dér sé iau firul de la început. In 

diua de 4/17 Ianuarie primesc următărea 
cartă poştală de la părintele Ioan Toma, 
paroch in Doboli:

Doboli inf. 3/16 Ian. 1904. 

On. D-le!
„Diceaţî odată, că de Bobotăză o 

să ne faceţi o visitft. Rog a-mî da de 
scire dăcă veniţi, ca să sciu să trimit o 
căruţă înainte la gara Hărmanului. T re
nul vine unul diminăţa pe la 5 ăre şi 
altul pe la 9 ăre. Am dori să veniţi şi 
puteţi veni pănă la Hărman cu ori-ce 
tren din cele amintite.

Nu sciu, de câte-ori îi promisesem 
părintelui Toma, că-i voiîi face visita. 
Rândurile de mai sus cetindu-le, îmi su
nau în urechi oa un reproş bine meritat. 
Şi mă hotărâiâ să merg pe diua de Bo
botăză la Doboli.

Cine ar pută crede, că la distanţă 
de i y a ără cu trăsura de la Braşov, —• 
cunoscut ca un centru cultural românesc 
—• să fie o comună cu majoritatea popu
laţiei roraânăscă, fără să scie românesce?!

Şi totuşi este aşa. Dobofi inf. (Al- 
doboly) face parte din comitatul Trei- 
scaunelor şi Românii d’^icî nu sciu vorbi 
românesce. O comună interesantă din 
punct de vedere naţional! Etă de ce, 
par-că simţiam mustrări de conseienţă, că 
ara neglijat-o, şi invitarea părintelui Toma 
rai-a fost chiar binevenită, ca se-mî mul- 
comesc mustrările.

Tramvaiul plăcă la gară din piăţă 
la 7.40 dim., ăr trenul spre Treiscaune 
plăcă la 8.45. Timp de aşteptare be
rechet.

Dér timpul trece iute, mai ales, când 
ai ce vedé şi studia în jurul tău.

De curând s’au deschis şalele de 
aşteptare la gara cea nouă a Braşovului. 
In clasa I şi II arunc o privire. Mobilár 
sobru. Lipsesc convenţionalele divane în- 
văscute în roşu. Pasageri nu sunt. Intraiü 
deci în spaţiăsa sală cl. III. Aici pulsăză 
viăţa. Aici e poporul!

Un amestec de glasuri în trei 
limbi de-odată: românesce, unguresce şi 
săsesce.

Mai mulţi ţărani săcui cu dăsagi în 
spate, într’o mână cu săcurea şi pe un. 
braţ un ferestrău încovoiat în cerc, lipsit 
de mânere. Tăietori de lemne, cari se re
întorc în patrie, probabil din România. — 

"Fete de sas cu ochi albaştri şi faţa pis- 
truie cu privirile aiurite, de un indiferen
tism profund. — Femei cu copilaşi în 
braţe, din cari unul se cere jos şi ...face 
coram publico ceea-ce obicinuiesc a face 
toţi copiii. — Un ţigan-lăutar, cu blană 
la guler, având subsuără viăra bă
gată într’un sac de postav verduiu,

şi musteţele potrivite cu legătărea drept 
în sus. „Calcă a vodă şi scuipă de
parte, uitându-şî de ciobotele sparte*. —  
Un soldat de la artilerie, care merge de 
sigur în concediu. — Jidani. (Fără aceş
tia nu e complet tabloul!). Câte-o blană 
de voiagiu aruncată pe mese. Pachete în- 
▼ălite în muşama.

Tabloul însă tot nu era complet. Cu 
trenul de la Cluşifi sosi şi o trupă de ac
tori maghiari. Veniau de la Gherla şi 
mergeau la C.-Sereda. Vr’o 25—30 la nu
măr. Eroul amoros, subreta, mama, pri
madonna, eroul dramatic, tenorul, şi tdte 
cele-lalte specialităţi de faţă. Garderobie
rul cu o sabie subsuără. Se vede, că n’a 
putut întră în cofer, fiind cam lungă, 
Fie-care îşî scăte din geamantan sărăoă- 
ciăsele provisiunî şi începe să îmbuce. 
Una dintre actriţe scăte o sticlă ou cafea 
şi alta cu lapte şi potrivesce în două 
cescî cafea cu lapte pentru două fetiţe. 
Ii bău rece. Eroul amoros cu cilindru în 
cap îşî întărce manşetele, cari se murdă
riseră în lunga călătorie. Directorul cu fa
milia sa, la masa din colţ, îşî face ceaiü 
la spirt. Un căţel alb şi cu urechile tăiate, 
proprietatea eroinei dramatice, se îndăpă 
dintr’o farfurie cu lapte, în care stăpâna
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nou, nu se vor mai întoree la posturile 
lor, ca măsură de represalii din partea 
guvernelor europene, în urma refusului 
Regelui Petru de a îndepărta din armată * 
şi din funcţiunile publice pe ofiţerii şi 
persdnele civile compromise în masacrul 
de la Conac din Iunie trecut. Iniţiativa 
acestei demonstraţiuni ostile a fost luată 
în înţelegere de cabinetele din Viena şi 
Petersburg. La palatul din Belgrad şi în 
cercurile oficiale scirea rechemărei mi
niştrilor plenipotenţiari străin! a produs o 
vie consternare. S’a telegrafiat represen- 
tanţilor sârb! acredidaţî pe lângă curţile 
austro-ungară şi rusă, ca să facă de ur
genţă demersuri, pentru a obţine o amâ
nare a acestei resoluţiunî. Pe de altă 
parte fiarele vienese publică scirea, că I 
fostul ofiţer de ordonanţă al regelui Petru, 
Antic!, unul din regicizi, şi adjutantul ge
neral Popovicî, de asemenea regicid, au 
fost trimişi in concediu. Măsura acesta 
însă nu pdte satisface pe nimeni, întru cât 
nu este generală la toţi regicizii.

Procese  de pressă.
Procurorii ungur! sunt ărăşî în mare 

activitate. A<jî, Miercuri, 3 Februarie 
se pertacteză înaintea curţii cu juraţi 
din Oluşiu procesul părintelui I. Moţa 
pentru articolul „A  murit Matia şi cu 
el dreptatea“ , publicat în „Libertatea“ . 
La 5 Februarie se va pertracta procesul 
d-lui Vas. Moldovan pentru un articol pu
blicat în reposata „Tribuna“ din Sibiiu şi 
la 6 Februarie procesul d-lui Victor Lazdr 
pentru două articole publibate în „Călin- 
darul Poporului“ pe 1902.

Procesul Vidu-Barzu, după cum 
comunică „Drapelul“, pentru cântecile 
„Haideţi fraţi“ şi „Astăclî cu bucurie“ , a 
intrat în al doilea stadiu. Procurorul din 
Tiraişdra a lansat ordinul de deschidere a 
cercetării penale pentru punerea sub acusă 
contra d-lui Ioan Vidu ca autor, şi a d-lui 
Traian Barzu, ca editor (în calitate de 
şef al tipografiei archidiecesane din Ca
ransebeş). Procedura faţă de P. S. Sa epis
copul N. Popea s’a cassat. D-l Vidu citat 
fiind Sâmbătă la judele de instrucţie din 
Lugoşiu, care i-a comunicat ordinul pro
curorului, a oerut să i-se comunice, atât 
d-sale, cât şi apărătorului Dr. Ştefan Pe- 
trovicî, în scris acel ordin.

Afară de acesta d-l Vidu a anunţat 
la protocol o mulţime de martori, ca să 
fie ascultaţi pentru a proba, că arabele 
cântece încriminate sunt cântece vechi ro
mânesc!. Aceşti martori sunt:

I. P. S. Sa metropolitul Ioan Meţianu 
din Sibiiu, I. P. S. Sa metropolitul Dr. 
Victor Mihalyi din Blaşiu, P. S. Sa epis
copul Dr. Demetriu Radu din Oradea- 
mare, P. S. Sa episcopul I. I. Pap din 
Arad, DD Coriolan Brediceanu, Titu Ha- 
ţag, Fabius Rezei, Dr. George Dobrin, Dr.

Pahomie Avramescu, Dr. Demetriu Flo- 
rescu şi Nicolae Bireescu din Lugoşiu, Dr. 
Iosif Gali şi George Szerb din Budapesta, 
Andreifi Bârsan, Virgil Oniţiu şi George 
Dima din Braşov, Dr. Vasilie Bologa şi 
Tiraoteiu Popoviciîi din Sibiiu, Dr. Şen- 
chea din Făgăraş, Ioan I. Moldovan şi Ia- 
cob Mureşianu din Blaşiu, Ioan M. Roşu, 
din Biserica albă, Ilie Trăilă din Oraviţa, 
Ludovic Mărcuş din Mădăraş f(Sătmar), 
Alexie Pop, din Zazar (Sătraar), Iuliu Sabo, 
din Pociai (Bihor) şi Virgil Şotropa din 
Năsăud.

Mai departe a declarat d-l Vidu, că 
decă nici aceşti martori nu sunt suficienţi 
pentru a proba, că nu d-sa este autorul 
textului şi nici compositorul melodiei, apoi 
invăcă întregul popor românesc ca mar
tor, pe toţi cari sciu cânta şi pe toţi, cari 
iubesc cântările românescî.

Dela sinodul bisericii

Sf. Nicolae din Braşov.>
(Moşia „Sudiţii“. — Arendarea şi vinderea de 
intravilane ale bisericii. — Lipsa unor piese 

justificative. — Inventarisarea averii. —
Datoriile D. Popescu. — Ţinerea In 
suspens al absolutoriului. — Propu

neri de sine stătfctdre.)

Continuând astădi cu raportul nostru 
asupra hotărîrilor luate de sinodul de Du
minecă, estragern în următărele conclusele 
mai importante:

Cu privire la administrarea în  regie 
proprie a moşiei bisericei „ S u d iţ i i“ , Sino
dul decide:

ca moşia acăsta întinsă să se dea 
cu proxima ocasiune în arândă es- 
primându-şî regretele sale, că contabilul 
comitetului Ars. Vlaicu, pe lângă tot 
mandatul primit din partea comitetului 
parochial, nu a purtat contabilitate se
parată asupra întregei regii proprii, fă
când astfel aprăpe imposibilă orienta
rea clară asupra situaţiunei financiare 
a administraţiunii moşiei.

Mai departe Sinodul decide:

ca comitetul parochial se presente 
proximului sinod contabilitatea spe
cială a administraţiunei în regie proprie, 
începând cu 1 Sept. 1902.

A. Vlaicu şi-a zidit o casă, cumpărând 
în  an. 1902 spre scopul acesta o bucată de 
pământ din grădina bisericii Sf. Nicolae de 
lângă şcălele comerciale. Constatând sino
dul, că din protocălele comitetului nu s’a 
putut afla mărimea locului vândut, ba — 
mai mult — constatând, că contabilul bi
sericii (A. Vlaicu) a „uitat“ să conteze în
tre pretensiunile bisericii suma, pe care o 
datoresce pentru locul acesta, decide:

ca comitetul să aranjeze afacerea 
acesta regretabilă în timpul cel mai 
scurt.*)

Constatând sinodul, că A. Vlaicu plă- 
tesce pentru grădina bisericii din Grdverl

*) Constatăm, că ul ter ior,  după-ce 
comisiunea sinodală a constatat acestă gravă ire- I 
gularitate, d-l Ylaicu s’a grăb’t se reguleze ches
tiunea într’o proximă şedinţă a comitetului, ţinută ' 
la câte-va dile, după-ce comisiunea sinodală 
şi-a încheiat raportul său — un fapt de altfel cu 
totul irelevant în meritul causei.

Not. Rap.

o arândă anuală de 60 cor., neaflând însă 
nioî un contract de arândare, der nici 
vr’un conclus al comitetului în privinţa 
acâsta, ia act cu părere de rău de uşurinţa 
comitetului şi decide:

ca grădina amintită să se dea în 
timpul cel mai scurt în arândă pe basa 
unei licitaţiunî publice.

In cestiunea inventarierii averii mo
bile şi imobile a bisericii, sinodul a decis, 
ca comitetul parochial să elaboreze un 
nou inventar, dedreoe ultimul inventar 
compus în 1893 nu s’a mai rectificat, nici 
completat.

Cu privire la datoriile scadente per 
31 Dec. 1902 ale arândaşului D. Popescu 
cari se cifreză în realitate cu corone 
133,498'34, cu cor. 44,979.75 mai mult de
cât resultă din contabilitatea parochială, 
sinodul decide regularea grabnică a aces
tei cestiuni cu asigurarea deplină a inte
reselor materiale ale bisericei.

Pe basa numărăselor constatări şi 
propuneri făcute de comisiunea sinodală, 
sinodul decide darea absolutoriului comi
tetului şi Epitropiei parochiale pentru anul 
1902, ţinendu-lise în  suspens absolvi
rea pănă la proximul sinod numai în 
privinţa sumei de cor. 687-90 la titlul 
tipărituri, în privinţa garantării acoperirei 
depline a datoriilor Popescu, în privinţa 
presentării unei poliţe de asigurare „Gres- 
ham“ pentru un împrumut de 3000 cor., 
şi în privinţa presentării a două obliga
ţiuni (cari lipsesc deja din anul 1897) pen
tru împrumuturi acordate.

Cu privire la anul de gestiune 1903 
care s’a administrat în mod interimal fără  
mandat sinodal, sinodul decide ca noul 
comitet să ia în primire tote socotelile 
comitetului pro 1903 şi să presiute proc- 
simului sinod raport despre activitatea co
mitetului din anul 1903.

Din propunerile de sine stătătore re
levăm dpcisiunea sinodului, ca diurna de 
20 fr. să se reducă la 10 fr. pentru file le  
petrecute în afacerile bisericii pe una din 
mOiŞiiie din România.

Având în vedere, că membrii dele- 
gaţiunilor şcolare din partea parochiei bi
sericei Sf. Nicolae încă nu s’au ales, deşi 
periodul cel nou de trei ani al acestei 
corporaţiunî s’a început deja cu 1 Ianuarie 
19f 3, sinodul decide convocarea Sinodului 
parochial fără amânare pentru alegerea 
delegaţiunilor.

In fine mai decide sinodul publicarea 
fără amânare a concursului pentru ocupa
rea postului vacant de paroch la biserica 
Sf. Nicolae.

Rap.
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Monarchal la Praga. Deputatul ceh 
Janda Hermann, presidentul consiliului 
economic din Boemia, a avut (filele aceste 
o audienţă la Maj. Sa şi din prilejul 
acesta Janda a invitat pe Suveran la 
Praga. Monarchul i-a promis, că din inci
dentul încheierii lucrărilor pentru regula
rea rîurilor Moldva şi Elba, va visita Praga.

Carmen Sylva şi Italienii. Din
Roma se anunţă, că Jiarul nPa tria u con
ţine portretul Carmen Sylvei şi un articol 

| entusiast pentru ea, articol în care se 
esprimă în acelaşi timp cea mai vie sim
patie pentru Români, cari nu uită, că au 
sânge latin. Autorul articolului se bucură, 
că regina României a încredinţat o dramă 
a sa artistului Novelli. Astfel Italienii vor 
pută se aducă tributul lor de admiraţiune 
reginei-poete. — Roméo Lovera, un scrii
tor italian de mare valóre şi orator eme
rit, a ţinut in diua de 14 Ianuarie st. n. 
la cercul filologic din Florenţa o confe- 
renţă despre regina Carmen Sylva.

Obstrucţioniştii cehi. Din Praga se 
vestesce, că obstrucţioniştii cehi nu vor 
înceta lupta eoutra guvernului pănă când 
nu se va recunósce limba cehă ca limbă 
de stat şi pănă când nu se li-va da o uni
versitate cehă în Moravia.

Costumul românesc în Budapesta.
La balul costumat al casinei militare din 
Budapesta ce s’a dat în săra de 1 Februa
rie, s’au présentât două dămne în pitores
cul costum românesc, anume : d-na Vridek 
şi d-na căp. Dreger.

O conferenţâ la  „Ligă“. D-l Tache 
Policrat a ţinut Sâmbătă săra la „L iga 
culturală“ o conferenţă despre Curagiul 
patriotismului. D-sa a arătat, că „Liga 
culturală“ are de scop răspândirea ideilor 
naţionale. Da la 1848 încăce naţionalis
mul e motorul tuturor acţiunilor, tăria sta
telor şi a popărelor. Së se răspândăscă 
cultura în popor, a (fis conferenţiarul, 
căci un popor conscient nu pdte fi asu
prit, nici nimicit. Conferenţiarul a terminat 
çlicênd, că trebue së se facă cunoscută 
chestiunea "naţională în tóté păturile so
ciale prin slăvirea martirilor causei, a că
ror luptă şi sacrificii së le punem ca esera- 
plu poporului. Conferenţiarul a fost viu 
aplaudat

Cnnnna Felecanilor. Étâ după „M. 
P." din Cluşiîi numele acelor Români, cari 
au umblat cu vifleimul în <jiua de 31 Ianua
rie. Ii publicăm cu ortografia diarului un
guresc: 1) Netyifor Juon, 2) Nyikora Pantyi
2) Demeter József, 4) Demeter Gergely,
5) Hársa Jakab, 6) Nyikora Vaszij, 7) 
Tanco László, 8) Zakariás, 9) Kerlenfi G., 
10) Demeter Ariton, 11) Netyifor Emil,
12) Demeter Juon. (Éljen.)

Înmormântarea lui Spiru Prassin,
victima cunoscutului duel, s’a făcut la Iaşi 
cu mare solemnitate. Tot ce au Iaşii mai 
distins, au luat parte la acestă înmormân
tare. Atât clubul partidului conservator, 
căruia aparţinea repausatul, cât şi clubul 
liberal, au trimis delegaţi. Numerăse cununi 
acopereau cosciugul. In numele partidului 
conservator au ţinut discursuri d*nii: Bu- 
ţureanu şi Xenopol. In faţa redacţiei (jia-

diraicase franzelă. Cel mai gras din tătâ 
trupa !

Nici n’am băgat de săraă cât de re
pede trecù timpul, uitându-mă la tipurilef 
pe cari le descriseiü mai sus. Portarul, cu 
un clopoţel în mână ne avisa, së. ne ur
căm în tren. Directorul şi familia tur
nară ceaiul, care cum putîi, pe gât şi — 
plecarăm.

Din Braşov pănă în Herman drumul 
nu ţine, decât un sfert de cias. La gara 
din Hërman më aşteptau doué căruţe, 
una a lui Silvestru Bârsan din Hërman 
şi a doua a părintelui Toma, având ca 
vizitiu ocasional pe epitropul Mihail Neda 
din Doboli. Mi-l’ara ales pe acest din urmă, 
rëraânênd ca Bârsan së aducă la Doboli 
pe socrul d-lui Toma, bëtrâuul învăţător 
Nanu din Hërman.

Hërraanul (Honigberg, Szâsz-Her- 
raany) este comună fruntaşă în ţăra Bâr- 
sei. Nici nu afli în tătă ţăra ungurăscă 
comune aşa fruraăse ca pe aici. Las că 
orăşele mai mici, cum e d. e. Baia-mare 
încă s’ar pută ascunde pe lângă unele 
sate din ţăra Bârsei, cum e bună-ără Cod- 
lea, cu lumină electrică şi cu înfăţişare 
raposantă.

Se vede bunăstarea ămenilor şi din 
felul, cum îşi zidesc casele şi acaretele. 
In Hărman, din cele 557 de case, 412 sunt 
de piatră şi numai 145 de lemn, ăr în 
privinţa acoperemântului 462 sunt cu ţigle, 
91 cu şindilă şi .numai 4 cu paie. Nu
mărul Românilor (961) se apropie de cel 
al Saşilor (1.184) Maghiari nu sunt decât 
42. Jidovi nici unul. Nu sciu, decă şi în 
privinţa bunăstărei economice se vor fi 
apropiând Românii de Saşi. Fapt este, că 
Saşii s’au pus pe gânduri, să nu fie co
tropiţi şi economicesce de Români, de- 
ărece cu numărul îi cam întrec, fiind Ro
mânii mult mai prolifici decât Saşii. In 
unele comune se jeluesc Românii, că sunt 
şicanaţi cu măsuri administrative de cătră 
Saşi şi că Saşii stăruie din răsputeri pen
tru coraasaţie, căutând a-şî asigura locuri 
bune şi multe, ăr faţă cu Românii s’ar fi 
dat Saşilor ordin confidenţial ca să nu li-se 
vândă pământuri. Hărraanul are un hotar 
de peste 10,000 jughere şi ar fi intere
sant a se sci, cât se află în stăpânirea 
Românilor.

Ara amintit de jeluirile de mai sus, 
întrucât le cunosc din au(fite. Detailurî 
nu cunosc, şi în special despre Hărman,

nu sciu nimica, dér rai-a părut bine 
că trecând pe lângă frumósa zidire a pri
măriei, am vă(hit pe ea inscripţia:

„<Bered>tigfett erhobet cin Dolf.“
Sal. Spr. 14*)

Dăcă nu numai pe frontispiciile pri
măriilor, ci şi în iniraele celor ce câr- 
rauesc popórele şi ţările s’ar scrie vorbele 
acestea înţelepte, atunci ar fi mai puţină 
vrajbă în lume.

Termometrul, când plecasem de-acasă, 
n’arăta decât 2° sub zero, dér un vânt 
subţire ce venia dispre munţii săcuiescî, 
mă străbătea pănă la măduvă.

Neda, om simpatic şi desgheţat la 
vorbă. Fusese soldat.

— Cum o duceţi? îl íntrebaiü pe 
unguresce.

— Bine. Dér eoraasaţia ne-a făcut 
mult rău.

—  Apoi de ce aţi cerut’o?
— Noi n’am cerut’o. Din contră, noi 

ne-am împotrivit şi am purtat proces ani 
de (file* Au stăruit însă doi proprietari.

*) Dreptatea ridică pe popor.
Pildele lui Solomon 14, B4.

Erau fraţi şi amândoi duşmani poporului. 
Amândoi au murit de raărte triată.

(Tot despre aceşti doi fraţi, dintre 
cari unul advocat în S. S. Georgiu, am 
mai aucjit şi de la alţi locuitori, că s’au 
jurat că mai curând vor să moră, decât 
să vadă biserică nouă românăscă în Doboli 
inferior. Amândoi au murit în eondiţiunî 
fărte tragice înainte de a se fi sfinţit bi
serica)

Când am sosit la locuinţa parochului, 
trăgeau clopotele de liturghie. N ’apucaiü 
bine să mă încălzesc şi ătă prira-epitropul 
(raegyegondnok), Ştefan Pap, vine să mă 
conducă la biserică.

Biserica din Doboli este o biserică 
drăguţă, luminósá, spaţiăsă şi pictura ico
nostasului tradăză mâna artistică. Ea a 
fost esecutată de d na Elena Dr. Mure- 
şianu din Braşov. Pe părete văd atârnate 
două cununi. Panglica uneia portă ins
cripţia: „Felejthetlen jó férjének“ (Bu
nului şi neuitatului său soţ.) Două por
trete mai împodobesc biserica, ele repre- 
sentă părechea generăsă cu numele 
Perşoiii comerciant în Brăila, care a 
dăruit mai multe mii de fiorini pentru 
biserică şi şcolă.



Nr. 16.—1904. GAZETA TRANSILVANIEI. Página 6.

rului „Evenimentul“ a vorbit d;] Lascar 
Antoniu. ia fata teatrului, d-nii Dragorair 
ş\ Cârjă, la ciraiteriu : d-1 G. Rădulescu, 
redactor la „Cons.“ în numele sindicatu
lui presei, ér d-l Manoliu în numele <Jia- 
riştilor ieşeni. —  Scânteie se află încă tot 
arestat. Din Bucurescï a fost chemat d-l 
Horia Rosetti ca expert, care ar fi opinat, 
că duelul s’a făcut în tc5tă regula. Este 
de notat, că pistolul, care a ucis pe Pras- 
sin, a mai stins viâţa a încă trei ómen!.

Primirea partidelor în oficial vi- 
ceşpanului. In urma unei ordinaţiun! apă
rute în ultimul număr al főiéi oficióse eo- 
■mitatense, se vor da esplicaţiunl şi infor- 
maţiunî partidelor în oficiile referenţilor şi 
a viceşpanului numai între órele 9— 11 a.
m. In ii le  de sărbători şi de Dumineci, 
■cât şi îa decursul orelor de oficiu nu se 
vor mai puté lua informaţiunl particulare.

Archiduce bolnav. O soire din Viena 
spune, că archiducele Ludovic Victor, frate 
mai mic al Maj. Sale, la sfatul medicilor 
a plecat la Meran, unde va petrece timp 
mai îndelungat pentru a-şl restabili sănăta
tea sdruncinată.

La facultatea juridică din Bucu- 
rescî se vor crea, conform soirilor aduse 
de «Jiarele din regat, 6 catedre nouă cu 
ocasiunea înfiinţării doctoratului. Consiliul 
permanent al instrucţiunii a decis întoc
mirea unui nou regulament pentru admi
nistrarea facultăţii juridice din acest in
cident.

Cununie. Linuca Bogozan Simu şi 
îoan S. Bosian, absolvent de teologie, îşi 
vor serba cununia Sâmbătă, în 20 Februa
rie st. n. a. c. în biserica gr. cat. din 
Turda-vechiă.

Societatea română de binefacere 
din Sofia „ Unirea“ a dat în 10 Ianuarie 
st. v. în beneficiul fondului o serată fórte 
reuşită în sala San-Stefano. Au fost de 
faţă agentul diplomatic al României N. 
Mişu, secretarul legaţinnei Eugen Sta- 
tescu, vice-consulul A. Mincu şi ataşatul 
legaţiunei P. Trifu, precum şi întréga co
lonie din capitala bulgară.

Evreii în literatura dramatică 
maghiară. „E —g “ din Budapesta publi
case mai deunăzi o listă a pictorilor şi 
şi sculptorilor evrei, „car! fac onóre prin 
lucrările lor artei maghiare“ . In ultimul nu
măr un óre-care Hazai Hugó vine şi spune, 
■că Evreii şi în literatura dramatică încă 
şe disting. Numai pe scenele din Buda- 
pesţa, cjice Hazai, şi numai în sesonul ac
tual s’au représentât 7 novităţî scrise de 
autori Evrei. El <jh°e 7, dér nu spune de
cât 6 nume, cari sunt: 1) Sötétség, de 
Ruthkay Gxörgy (Rothauser Miksa), 2) A  
Messiás, de Dr. Fényes Samu. 3) Bona
parte, de Dr. Bél di Izor. 4) A  Rabszolgák, 
de Palagyi Lajos, 5) Józsi, de Molnár Fe- 
rencz. 6) A  Becskék, de Konti József.

Cântările bisericesc! le esecuta po
porul cu multă pietate, bărbat! femei şi 
fete împreună, ăr de la Cheruvic, un cor 
bărbătesc sub conducerea învăţătorului 
Râdoiu.

„Credul“ şi „Tatăl nostru“ l’a recitat 
câte uu elev, cu accent unguresc: „fe- 
kut“ , „paraent“ , „care a inviat... din Cris- 
tur“ etc. M’am înduioşat audind, cura se 
chinuiau bieţii băieţi.

Bobotăza e sărbătdre mare în co
muna Dobolî. O serbdză şi reformaţii.

După terminarea liturghiei parochul 
a anunţat poporului în limba ungurescă, 
că acum vor eşi la sfinţirea apei, ăr epi- 
tropul Pap a avertisat tinerimea să ob
serve ordinea cea mai bună. Pornirăm cu 
rousica în frunte la una din puţinele fân
tâni ale comunei (o fântână în Dobolî 
costă 1000— 1200 fl. Trebue să sape la o 
.adâncime de 15 ra.)

Unul din epitropî a alergat să aducă 
preotului chipiul militar (fiind capelan 
militar în reservă), voind prin acesta a 
sridica aspectul solerau al păstorului lor 
sufletesc mai ales în faţa reformaţilor, cari 
•asistau şi ei la sfinţirea apei.

Peste tot Dobolenii ţin mult, ca să

Nu seim decă literatura dramatică 
maghiară va fi mai norocdsă prin acéstá 
colaborare, decât limbistica maghiară prin 
colaborarea lui Simonyi Zsigrnond !

Recunóscerea cetăţeniei române. 
Sâmbătă s’au împărţit în cameră, proiec
tele de legi prin cari se cere recunósce
rea calităţii de cetăţen român a d-lor V ic
tor I. Perlea, din Brăila, George Popp, 
român din Transilvania, Ion C. Nistor, 
George Dălanu, Aureliu Iorga, Corneliu S. 
Mărgineanu şi Petru Radu Garneţiu.

Pilat după Christos. Dilele trecute 
a răposat primarul din Oberamraergan, cu
noscuta localitate, unde se fac aşa numi
tele „Jocuri de passiuneu, ce atrag multă 
lume din tóté părţile lurnei. Primarul ră
posat cu numele Iosef Mayrjucaîu aceste 
representaţiuni religióse rolul lui Christos.

In ultima sa şedinţă consiliul comu
nal a înaintat în funcţiunea de primar pe 
ajutorul Bauer, care în aceleaşi jocuri era 
însărcinat cu rolul lui Pilat din Pont.

Esamenul păzitorilor maşinelor de 
abur şi) a fochiştilor va avó loc Sâm
bătă în 6 Februarie la órele 8 diraineţa 
în atelierul de raaşinerii a căilor ferate r. 
ungare din Braşov. Petiţiunile sunt a se 
înainta inspectorului industrial r. u. Blu- 
mena Str. Saekgasse Nr. 5.

Anglia contra străinilor. In Anglia 
s’a pornit de mai mulţi ani încoce un cu
rent tot mai pronunţat contra imigrării 
străinilor, cari în urma numărului lor 
mare, cât şi a provenienţei lor suspecte 
ameninţau îndeosebi în Londra siguranţa 
şi liniştea publică. In urma presiunei opi
niei publice a început şi guvernul engles 
să se ocupe cu acăslă chestiune şi con
form soirilor lansate de cfiarele englese 
guvernul va înainta în timpul cel mai 
apropiat un proiect de lege în chestiunea 
imigrărilor. Conform acestui proiect de 
lege se vor pute aşeda în Anglia numai 
iudivi<jî înzestraţi cu paşapdrte în t0tă re
gula, în care să fie indusă o biografiă le- 
galisată, care să conţină istoria autentică 
a vieţii celor imigraţi. Individii, din a că
ror biografie va resulta că au fost pe
depsiţi pentru vr’un delict, nu se vor mai 
prim i în Anglia şi societăţile de navigaţie 
vor fi datóre a aduce pe aceştia gratuit 
înapoi în patria lor. Proiectul de lege (jice 
mai departe, că toţi străinii admişi şi aşe
zaţi în Anglia sunt datori a se anunţa 
tot la 5 ani autorităţilor publice, de ase
menea stă în puterea guvernului a inter- 
<jice aşejarea străinilor în locuri, unde 
sunt deja prea mulţi străini. Proiectul 
acesta de lege este îndreptat în primul 
rend contra imigrării suspecte a număro- 
şiîor Jidani din România şi Rusia.

Manuscrisul „Paradisului pierdut“.
Joia trecută a fost pus în vândare la Lon
dra manuscrisul „Paradisului p i e r d u ide 
Milton. Temerea ca nu cumva vr’un bo-

se presente în public cu tdtă demnitatea 
şi mult a contribuit la ridicarea conscienţei 
lor naţionale faptul, că la sfinţirea bise- 
ricei lor, înainte cu vr’o 7 ani a venit 
raetropolitul Miron în persdnă, înălţându-le 
prestigiul în faţa celor de altă religiune.

La sfinţirea apei cântările le-a ese- 
cutat corul tinerilor sub abila conducere 
a d-lui Rădoiu. Un moment înălţător a 
fost, când d-şdra Vilma Peter, fiica celui 
mai bogat fruntaş român din Dobolî, a 
adus o cununiţă frumdsă de flori vii şi a 
aninat’o de crucea parochului.

La alte detailurî voiu reveni. Acum 
las să urmeze datele statistice referitdre 
la aedstă comună, a căror comparaţie cu 
cele din Hărman va fi fdrte instructivă.

Doboli are hotar 3.899 jughere, 
329 case, dintre cari 25 de petră, 304 
de lemn, 52 acoperite cu ţigle, 233 cu 
şindilă, 44 cu paie. Numărul sufletelor: 
1394 dintre cari 926 gr.-orieutalî 403 re
formaţi. După naţionalitate, ^ice statis
tica oficială: 914 Maghiari, 480 Români. 
(Aceştia sunt din cătunul Lunca, care po- 
liticesce aparţine Dobolilor, bisericesc© 
Chichişului.)

Delaletea.

gotan american se cumpere acăstă relic- 
vie, a emoţionat publicul engles şi se pre- 
vedă că licitanţii se vor bate pentru obiec
tul pus în vândare. Proprietarul manus
crisului însă, care n’a vrut să-l dea mai 
ieftin decât cu 125.000 de franci, a fost 
decepţionat, fîind-că cel mai mare ofert 
din partea cumpărătorului a atins cifra de
118.000 franci. Manuscrisul a fost deci 
retras.

Unsf^din căuşele că marii colecţio
nari nu s’au prea grăbit a cumpăra ma
nuscrisul au fost observaţiunile făcute de 
unii erudiţi, că Milton, fiind orb, a dictat 
opera sa şi că nimic nu dovedesce, că ma
nuscrisul presentat a fost cel dintâiu scris.

Manifestaţie de doliu pentru Sâr
bii omorîţî. Macedonenii din Serbia au 
hotărît, ca în <jiua sosirei lui Sarafoff în 
Belgrad, să se organiseze o mare manifes
taţie de doliu pentru Sârbii omorîţî de 
cătră bandele revoluţionare ale lui Sara
foff, pentru, a manifesta ast-fel, că ei nu 
pot să aibă nimic comun cu aventurieri 
de felul lui Sarafoff.

0 mesură umanitară ren interpre
tată de Bulgari, „Freradenblatt“ află din 
Salonic, că Hilmi-paşa a ordonat evacua
rea parţială a închisorei de la Iedikule, 
unde se află închişi aprope 1500 de ares
taţi, şi adaptarea locului fostului spital ca 
închisdre, în care să fie transportaţi 800 
arestaţi. Oficiosul vienes adaogă apoi, că 
în loc ca acăstă măsură să fie salutată 
pentru partea sa umanitară, ea face din 
contră o rea impresiune, mai ales în cer
curile bulgare, pentru-că măsura este con
siderată ca un simptom despre intenţiu- 
nea guvernului otoman de a renunţa Ia 
acordarea amnistiei promisă în ultimul 
timp şi în mod formal d-lui Naciovicî.

Cum se distribue „ajutorul'* de stat.

Am publicat într’uuul din nu
merele precedente o corespondenţă 
în care s’a arătat, cum se distribue 
de guvern prin Consistoriul din Blaşiu 
aşa numitul „ajutor“ de la stat între 
clerul rural din archidiecesa româna 
unita de Alba-Iulia şi Făgăraş.

Tot cu privire la acéstá distri
buire un preot din părţile Câmpiei 
Ardealului ne scrie următorele:

Domnule Redactor! Cetind cercula- 
rul Ven. Consistoriu archidiecesan în care 
ni-se comunică lista preoţilor împărtăşiţi din 
„subsidiul“ erarial, am rămas încremenit 
de nedreptatea, ce ni se face. In chitanţă 
în limba maghiară se dice: szegényebb 
javadalmazásu lelkészek „illetményeinek 
javítása czljábol“ (pentru îmbunătăţirea 
venitelor preoţilor mai slab dotaţi).

Nici vorbă însă de îmbunătăţirea 
sorţii celor într’adevăr lipsiţi de raijlóce. 
E vorba însă cu atât mai mult de o 
distribuire din cele mai nedrepte.

Preotul din Vaidacuta (Nilka Ágos
ton) capătă 600 cor., cel din Şermaş (Rusz 
Szilárd) 1000 cor., ba oapătă „subsidiu“ şi 
preotul Silvaşului-de-câmpie (Lupán), deşi 
Silvaşul e prima paroehie în archidiecesă. 
Aşi puté să înşir o listă lungă de astfel 
de nume, mă reţin, însă, ca să nu supăr pe 
unul séu pe altul, cura ar fi de pildă Ra- 
duez Jenő (Cerghizel), care a fost „mi
luit“ cu 450 cor, şi Raducz György, ta
tăl Iui Jeno, tot în acea paroehie. cu 350 
cor. Ce să dicera apoi de „dotarea“ preo
tului Galea Miklós din Hundorf cu 1200 cor. 
şi a altora cu sume atât de considerabile, 
încât pot să nu mai aştepte regularea 
congruei, pe când unora li s’a aruncat ca 
în batjocură sume minimale?

Ferescă-ne Dumnezeu de mila străi
nului şi de binefacerile celor, cari în 
schimb aştâptă de la noi să ne renegăm 
în sentimentele creştinesc! şi naţionale.

A.

Representaţii, concerte şi petreceri.

Reuniunea gr. cat. de cântări „ Con
cordia“ din Oraviţa-roraână aranjază o 
producţiune Duminecă în 7 Februarie 
1904 stil nou în sala de la „împăratul 
Austriei“ din loc sub conducerea d-lui 
îoan Bogdan învăţător cu următorul pro-

gram: 1) Concertul. C. A. Kárász: „As- 
tădî e dina de sărbătdre“ cor bărbătesc
A. Sequens : „Sci mândro“ cor. mixt. M ... 
„Brancoveanul Constantin“ cor bărbătesc 
*** „Hai dorule bai“ cor mixt. A. Popo- 
vicî: „Dorul Ardeleanului“ cor bărbătesc.
II. Teatrul. „Păunaşul Codrilor“ feerie na
ţională în 3 acte de A. L. Bobescu. După 
producţiune joc. începutul la 8 óre séra. 
Preţul intrării de persóná: Loc de şedut 
1 cor., loc de stat 60 b. Bilete de intrare 
se vând la d-l Alecsa Toc păpucar şi séra 
la cassă.

Tinerimea română din Sibiiu invită 
la balul albastru (mascat) ce-1 va aranja 
în sala de la „Unicum“ la 11 Februarie 
1904 st. n. începutul la 8 óre sóra. In
trarea de familie 6 cor., de persóná 2 cor., 
loge â 12 cor. Comitetul: Dr. Tiberius 
Brediceanu president, Dr. Aurel Crăciu- 
nescu secretar I. Dr. Aurel Nylvan se
cretar II. Iuliu Enescu cassar. îoan Budiu 
controlor. Venitul curat e destinat „Reu- 
niunei femeilor române din Sibiiu“ .

Concertul român din Oradea-mare 
se ve ţine nu la 25 Februarie 1904, cum 
s’a anunţat, ci la 20 Februarie.

Viena, 2 Februarie. Cercurile di
plomatice de- aici sunt forte îngri- 
jate de veleităţile resboinice ale 
Bulgariei. De altă parte din Cons- 
tantinopole se anunţă mobilisar! con
siderabile de trupe la frontiera bul
gară şi în garnisbnele ameninţate 
din Macedonia.

Petersburg, 2 Februarie. Contele 
Lamsdorff a telegrafiat ministrului 
plenipotenţiar rusesc din Tokio răs
punsul guvernului imperial la ultima 
notă a Japoniei. Rusia acceptă con
cesiunile reclamate de Japonia în 
ce privesce Coreea, respinge înse ca
tegoric, ca absolut inadmisibilă, ce
rerea Japoniei în ce privesce drep
tul ei de amestec în administraţia 
Mandjuriei. Guvernul rusesc declară 
formal, că cu risicul unui răsboiă 
va fi se-şî menţină preponderanţa în 
fosta provincie chinesescă.

D iverse.
TJn leac c iu d a t. Un medic german 

a găsit un mijloc férte ciudat, pentru vin
decarea dispepsiei şi a apendicitei. Gând 
suferi de aceste bólé, n’ai decât să umbli 
d'a buşele... şi eşti vindecat! Obiceiul de 
a umbla în picióre, <fice învăţatul nostru, 
supune muşchii noştri abdominali la nisce 
sforţări, la cari natura lor nu i-a destinat; 
de aci vin inflamaţiile şi relele de cari 
sufere sărmana omenire. Să ne întorcern 
dér la umbletul nostru primitiv (?) la acela 
al dobitócelor, şi ne vom păstra negreşit 
întregimea sănătăţei. Etă pentru ce se 
văd într’un spital din Berlin câţi-va bol
navi, cari se antrenézá de patru ori pe 
di, şi în fie-care dată câte două-deci de 
minute, a umbla da  buşele.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

ooooooooooooooooooooo

BIROUL AVOCAŢILOR

W. A. Macedonsky
■ şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Poaranei Nr. 9. 

B u c u r e ş t i .

ore de consult 9— 11 a. m. 5— 7 p. m.

Consultaţiile se pot da în limba fran
ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcinăză şi cu 
incasărî, informaţiuni comerciale şi execu
tări de sentinţe.

ooooooooooooooooooooo



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr.- 16.— 1904.

PAGLIANO-SIRUP M i j l o c  d e  c u r ă ţ i r e a  s â n g e lu i *  Preparat din anul 1838,

de Pro£ Giroiamo Pagliano, FLORENZ, Via Pandolfini, (ITALIA).
Depositul de trimitere: Farmacia BRACHETTI. A I jA , 8îid-Tirol.

Călindarul Plugarului
A
In editura tipografiei A. Mure- 

şianu, Braşov, a apărut „Călindaml
r/uSanilPl “ pe anul visect 1904, __
Anul XII.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „ Călindarul p lugarului “ , fidel 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri dela sate, ca prin în
văţături şi poveţe din ramura eco
nomiei, se le îmbogăţAscă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală, servindu-le tot-odată de călăuză 
îu viăţa practică.

Cei cari se vor grăbi a-şî pro
cura „ Călindarul Plugarului“ , vor mai 
avé, în afară de acésta, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va ore vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Călindarului Plugaru
lui“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora
şul Braşov). Urmézá cronologia anului 
1904. — Regentul anului — Sărbătorile 
şi alte dile schimbătore. —  Calculul săr
bătorilor mai mari. — Posturile la răsă- 
ritenî. — Caracterul anului 1904. — Ur
mézá partea strict calendaristică: cele 12 
luni ale anului, la fie-care lună dându-se 
sfaturi asupra lucrărilor, ce are se le facă 
economul, care ţine se-şî porte economia 
după tóté cerinţele. — Urmézá genealogia 
domnitorilor din Europa. — Taxele tele
gramelor şi poştale. — Taxele pentru epis
tole. —  Taxele pentru pachete şi pentru 
porto-tarif după greutate. In partea acésta 
se dau numerose indicaţiuni cu privire la 
regulele de observat la trimiterile de scri
sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 
şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 
se cer la tot felul de petiţiunî, docu
mente etc.

Rubrica târgurilor e forte bogată. 
După datele oficióse din nou îndreptate şi 
publicate de ministeriul de comerciü se 
arată târgurile libere din Ardél, Banat şi 
Ţâra unguréscá, cu observaţiunile nece
sare, apoi târgurile din Bucovina, şi un 
adaus la târgurile din Bănat şi Ungaria, 
precum şi târgurile aranjate după lună.

Fartea economică a Călindarului con
ţine următorele articole scrise de colabo
ratorul nostru economic d I. Georgescu; 
anume: „Industria de casă — seceriş de 
érná“ , un articol instructiv despre marile 
fölöse ce le aduce ţăranului nostru indus
tria de casă; „Cultura nucilor“ , „Cultura 
prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Boia de 
gură şi de unghii la vite“ .

In  partea literară se publică trei 
poesii alese : „Codrule Măria-Ta“ şi „Doina“ 
de M. Eminescu, apoi „Cântec românesc“ 
de G. Coşbuc. Urmézá o istorisire forte in
teresantă: „Cuza Vodă şi ţăranii“ , scrisă 
de colaboratorul nostru d. Gr N. Coatu 
(Banca, jud. Tutova, România) într’o limbă 
neaoşe moldovenéscá ce sâmănă mult cu 
limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urmézá după scésta un interesant 
episod din vidţa directorului de şcole Ga- 
vril Munteanu, scris de G. Bariţiu , şi o 
caracterisare, de C. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive, ér la urmă Anecdote şi glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagine.

*
„Călindarul Plugarului“ costă esem- 

plarul 44 bani -j- porto, şi se vinde la ti- j 
pografia A. Mureşianu, la librăria H. Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul pentru 
vendetorii de călindare) şi în tóté l i b r ă 
r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 
Blasiü, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 
Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole. Făgăraş, 
Gherla, Lugoşiă, Mediaş, Oradea-mare, 
Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu, 
Cluj, Sătmar, Sebeşiîi, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot să co
mande călindare de-odată cu reînoirea 
abonamentului.

„Gazeta Transilvaniei“ 
cu numérul â 10 fii. se vinde 
la librăria M c. I. Ciurcu şi 
la tremias Nepoţii, ' ü l

„S O M E Ş A N A“,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în DEŞIU.

------------------ ---------------------------------------------------------------------------------------------------------—

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ S O M E Ş A N A “ , societate pe acţiuni în 

Deşi ii, sunt invitaţi în sensul §-lui 16 din statutele institutului la

a XlV-a adunare generală, ordinară,,
care se va ţină în 20 FebruariB 1904 St n. a. rn. la 10 ore în localitatea institutului.

D e ş i u ,  la 25 Ianuarie 1904.
D i r e c ţ i u n e a .

C on tu l-B ilan ţ încheiat cu 31 Decemvrie 1903.
A C T I V E Coróne fii. P A S I V E Coróne fii.

Cassa în numerar . . . 20508 15 Capital social 200000
Cambii eseomptate . . . 1170244 — Fond de reservă.................... 100048.—
împrumut hipotecar . . 176949 37 „ „ pensiuni . . . . 38276.78

„ pe obligaţii cu cavenţi . . 10693 — „ cultural......................... 145 51 188470 29
Efecte .............................. 15388 — Reescompt ............................... 590512 —

Casa institutului şi alte realităţi . . . 94680 5 í Depuneri spre fructificare • • * • 543270 11
Cont curent .................... 7261 60 Depăşit . . - ............................... 217 50
Spese procesuale restituibile ............................... 12423 48 Dividendă neridicată . . . 464 —
Debitori . . . . . . 8340 — C o n t -C u r e n t ......................... 160 — :
Anticipaţii de salare . . 1052 — Interese anticipate pro 1904 . 20086 21
Mobiliar după amortisare . 1640 — Profit curat ......................... 26000 —  1

1519180 l i 1519180 11

C o n ţ i i ! P r o f i ,t ş i  p e r d e r e .
D E B I T Coróne fii. C R E D I T Corone fii,

I n t e r e s e : I n t e r e s e :
după fondul de reservă . 8848 — delà cambu eseomptate 81988.59

„ „ „ pensiune . . 2166 61 „ împrumuturi hipotecare. 13252.57
„ d e p u n e r i.................... . 18;82.28 r ob igaţii cu cavenţi . . 970 69
„ reescompt . . . . . 32455 71 56652 60 de îu tâ re jie re ......................... 3194.03
S p e s e : delà e fe c t e .............................. 840 — 100245 88

de birou şi porto . . . . . 2949 2B A r ê n d a ......................... 4146 40
salare şi bani de cuartir . 11600 — Provisiuni . . . . . . . . 5359 21
salariile direcţiuDei şi maree . 5159.40 197C8 63 Taxă de îotabulări şi pretext • • * 763 07,

D a r e :
erarială . . . . . . . 5902 17
după d ep u n eri.................... . 1818 23

„ r e a l i t ă ţ i .................... 249 83 7970 23
Amortisare din mobiliar . « • • 183 10
Profit curat ......................... 26000 —

1 i 05 < 4 56 1105 i 4 56;

Deş i î i ,  la Bl Decemvrie 1908.

D I R E C Ţ
Dr. T. Mihali m. p., Gregoriu Puşcariu m. p.,

director esecutiv. preşedinte.

I ü  N E
T. Errman m. p.,

v.-preşedinte.

G. Gradovicï m. p

A

Augustin Pintea m. p ,
com ptab il.

Dr. C. Barbul m. p., 

Dr. Kerekes m. p.Ion Ciocan m. p. D r D. Ciuta m. p.
S’au esaminat conturile de mai sus, şi acelea s’au aflat în ordine şi esacte întru t6te.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a .  v e g h i a r e :

A. Cosma m. p. Ios if Lissai m. p. D r G. Tripon m. p. M. Pop m, p. Dr. A. Pop m. p.

Cognac
C z u b a - D u r o z ie r  î  C ie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0B.

Pivniţa Eszterhâzy.
Pe amatorii de o beutură bu

nă îi fac cu deosebire atenţi a- 
supra v inu l ui m eu : 

Bakator litru. . 50 cr. 
Sauvignon litru . . .  I II. 
şi pe amatorii de vin negru la 
Tugela drops . . 70 cr.

Cu totă stima

WILHELM KOPONY,
arendaşul pivniţei Eszie h$zy.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


